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Blinde-Redhnung.

bie CHci=Nedhnung lehret, wie man Dinge von
perfchiedenem TWerth vermifchen ober theilen foll, fo
bafi eine gewiffe Anzahl der gegebenen Dinge von allen
Gorten einen gewiffen MWerth Defommen, und daf bep
der Wermifchung oder Theilung, wenn ed hothwendig
erfordert wird, feine Brliche, fondern lauter ganze 3abs
len entftehen, 3» B, bey folchen Fragen, wo Perfonen
ober anbere unzertrennliche Sachen im Refultate erfcheis
nen, wobey. alfo Feine Briiche ftatt- finden Finnen.
Diefer lesite Umftand unterfheidet hauptfachlich biefe
Rechnungdart “von der Aligationd-Rechnung,  Sonft
finnen bdie meiften Dbieher gehovigen NAufgaben {o wobl
burdy die eine, alg Durch bie andere Rechnungsart anfz
gelifet werden. — Das BVerfahren bey der Clci-Ded)-
‘nung ift folgenbes.

SRan {dreibt die Werthe ber Dinge, die da vermifdhe
ober vertheilt -werden follen, vom grofiten bis gum fleinz
ften untercinander,  Finden {ich Brivche dabey, {o bringt
man fte juerft unter eine gleiche BVenennung. — Linfer
Hand , mit dem Fleinflen Werthe in eine Linte, {dreibe

man



e B Coci=Redhnung.
man die Angahl der Dinge, weldhe aus der Bermifchung ©
entftehen foll, rvechter Hand, in der ndmliden Qinie
febe man ben ganien Werth, welhe die vermifchten
oder getheilten Dinge sufammen baben follen. Man |
vergleidye den Fleinften MWerth mit den Gbrigen, indem g
maen die Fleinfte 3ahl oon den grifern Sablen abie:
bet, und fesre die Differensen jededmal neben der gr:
fern 3ahl. Man multiplicict den Fleinften Werth mit
der gangen Anzahl ber Dinge, dasd Product fubtrabirt ;
man von dem gansen Werthe, der zur Recyten fiehet, =
nad waes alsbann brig bleibt, fuche man fo einguthei: 5
len, baf bie Theile lauter Producte der Differengen
fepn.  Die Multiplicatoren miiffen aber sufammen we:
niger ausmadyen, al8 bdie ganze Anzahl der Dinge. |
Diefe Multiplicatoren geben die Unzahl der Dinge jeder
UYct vom grofern Werth. Subtrabirt man ihre Summe "
von der gangen Unsabl ber Dinge, fo gibt der Reft
die Anzahl der Dinge vom gevingfien Werthe. 3. B.

€5 follen Dchfen, das Etiick 3u g0 Thlr,, Sdhrweine,

bas Stiicf zu 16 Thir.,, und K&lber, dbas Stiick ju g |

Thle., {o eingefauft werden, bdaf 100 Stic Bieh,
2160 Zplr. zu fiehen Fommen. IWie viel muf man
von jeder Art nehimen ? ,

40 | 32 - 0160
16| 8 800 A T00SE8
9 (e o ARt 1 . 1360

1360 = 32 >< 24 -}~ 8 >< 7
32>< 258> 7 .
32 >< 26 ~= 8§ >< 66
32 >< 27 4 8 >< 62

nia
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1360 = g2 > 28 -8 < 58
: (320 > 29 48 < 5y
132 >< 30 48 >< 50
32 >< 31 =8 >< 46
132 > 32 48 3< 42
132><.331-8 ><38
132.>< 34,7 8>< 134
32 >< 35 ~,8 >< 30!
32 3< 36 - 8 >< 26
32 >< 374 85 20
32 >< 384 8 >< 18
132 ><:39 458 >< g
32 >< 40 +-.8 >< 10
‘32> yr4-83< 6
F32><42 8 2
SHier miiffen 1360 in 3wey Theile getheilt werden,
fo bag Das cine Product von 32, und das anderé, ein
Deobuct von 8 fey, und daf beyde Multiplicatoren ju-
fammen weiniger: al8 100 ausmadhens Berfudht man
bie Differengerr 32 weniger alé samab 3u nehmen, 3 B
somal, fo madyet 32 >< 20 = 640, folglich fehlen
nod) 720 3 Ben 1360, bie 720 madyet § < go. Uber
bie Multiplicatoren 20 whd go macben 116, alfo mehr -
al8 100,- und folglich Fonnen fie nidit gebraudht wer=
bem, Ueber ag funen Bier alle folgende 3aflen bis g2
gebraucht twerden.” Ueber 42 fann man nicht geben,
fonft Bleibe' fein Product fiir § Gbrig. — Die Multiz
Plicatoven o 32 geigen Dier die Angabl der Ddhfen
an, und die Multiplicatoren von’ § Bebeuten die Anzaphl
Yt @chweine. TWenn man die Summe beyber Jahlen
Yon 100 fubtrafirt, fo befomme man dieUnzabl der K4l
: 5] : Ber.
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274 - Edci-Redhnung.

ber. 3. B. « Die- erfte- Cintheilung - von 1360 "gab ;
32 5< 24 -+ 8§ >< 740 Man muf alfo nehmen 24
Defen, und 72 Schente, ufammen 98 Stiic Bieh, |
und die 2 bie an 100 fehlen, miiffen Kalber fepn.?

Bey diefer Yufgabe find alfo 19 Aufléfungen, und
baher eben {o viele verfchiedene Refultate miglich. €6
follen ier die 4 erfieh ‘angefest werdern.

T

S S ERERLTS D

1) 24 Ddbfen 5.40 Thir, = gbo Thlr.
74 @d;memea ah. = A TIgn s
a Eulher G o e R (R
100 @tucf ‘.Bleb [ 2160 ThHike
2) 25 Odfen. & g0 Ehlr. :'1960 Thlr.
70 Ed)n\emeh 16z i1 1pb e
5 Qalber’ 4" 8§ s A g0 =
: 100 .. i ‘ -"—"4 : 3 ‘2160 zf)h‘- 5 . 8

- 3): 06 Ddyfen 2 g0 Ehir. = 1040 Thlr.

66 Schmeined 16 ~® = 1050 . =
to0. = S 2160, ‘.Ibrn"

8) 27 Odfen & 46 Lhlre = 1080 This.
62 Schweined 16 = = 992
~x1 KGlber @8 v R II88

100 L ‘Ib[r.

W

Die. grifte Schwierigleit: bey diefer Rechnungéart
ift nur diefe, dafman Ddie Stiice in der gedadten
Besftrenung , welde in ihren Quonenten Tauter: gasien
~ Rablen geben mriffen, vfteré widht fo. gefcwink s
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bem - Kopfe Hinfdhreiben - Fann,  jebodh) Fonuen diefelbe
durdh - ettoad Ueberlegung  gefundén werden.: Burja
gibt in feinem felbitlehrenden Ubgebraifien eine beftitumte
Hegel an, welde 3mar fir diejenigen die feine Worz
fenntnif von Dde Algebra haber, etwas ju unverftinds

i) ift, doch finde ¢s nicht fiiy Aiberfliifig , bte]'e NRegel
hie bet)aufugem :

o Um fidy bey afmhrf)en Sauen baﬁ uBerﬂuféigc
0 ?Bcrfud)en 3 erfpnren fanun man fogleich: die Grin:

y 3en Beﬁ«mmen, weldpe die Factoren nichs tber{dhreiz

y ten fiunen. €5, fey. der. Factor womit 32 multipliz,
, Citt wird = =, ber anbere, momuts multiplicivt wird

y fen v, o muﬁ x =}y Heiner feyn aIé Ioo, vber

* g L1004

- Heérnach follén 32 :r+8y 5ufammen alIemahséo
qnnmad)en alfo. \

32x+3y 1360 (B

9)?an mu[tlphcne bie Hng Iet d)ung A m:t32 unb
{ubtrabive die Gleiddung B,
32 * 4 32 y < 3200
fubtrabirt 32 v == 8y = 1360
| 24 y << 1840
10 (C

Semer muIt:pIxcnere man die ung leidhung A mis
§, anb fubtrabire fie von der G lei dung B
: 32  ~ 8§y = 1360
8§ 8 yi<C 8oo
'24:ci—>—-1->,560 ,
LAl grigiziagg (DG
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276 ' Eﬂcvmecbnung.

_ Slanerfung. (Daf Hier beym Reft 24 © das 3ew£)en
anberﬁ ‘su.frehen fommt alé "beym  Subtrahendus, |
grumbet fidy auffb[genben Lehrfat: Weni von 3wey
gleichen @riffen ungleiches abgeaegen
wirh, fo Bommt der Eleinfle EReff, wo bM
meifte abgesogen worbens ° 4 :

Alfo fiehet man aus deu Ungleichungen D unb c8
foglerd), baf x griffer als 23%, alfo in \ganzen 2af: |
Ten mmgffené = 24 angcnnmmm “werben muf, unb 3
Pafg y unter 763 oerfucht werben nuf, twenm man ©
numhd) y oo = fuchen wollte ; ‘benn fonft beﬂlmmf
ﬁd) y von fellﬂi fo balb mun B beﬁlmmt bat. "8

SJ?ocb einige szeofpzere neb“ft mnﬁéi‘ungen. .

- Jn einem Gaftbanfe haben 13 Perfonen , Manner, :
Frauen und Sungfern 4 THIr. 22 Gr. verzehrt. Dagu
bat jeber Mann 16 Grs, jede Frow 10 Gro und jebe |
Sungfer 5 Gy, bejahlt. Wie viel ‘JJtunner, %raueu
und Jungfern yvaien te’é"‘“l' forg |
16 | 11 118 @ir‘ :

101 5 =25 >< 13

Bt oo BT
53 = 11><3F5>< g

: %enmman f)m' verfuht , b:e i):fferens 38 ar emma! 3
3wenmal oder viermal . 3u nehmen , und fubnabsrt bag |
Product vor 53, {o fiehet many daf das tibrige Fein
Product von 5 feyn fanm  Stur. der Multiplicator 3 F
allein Tonn bier jur. Bervielfltigung der 11 gebrauds |
A werben,

S
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serben , und dann. madt bas ubuge 4:5< 50 Do
hué muf mas [ct)heﬁen baﬁ 3 thtmz; unp 4 imum
unb 6 Jungfern i @aﬁbaufc— gemeu:n. i

‘”robe- 3 Mbimmer é 16 (CRR @Y:
: 4 ‘Groven A 1o = i’:\q,o T
2o ﬁllﬂgfernjé_ 5 i 30 ETh

-————.—-——-—-—— ¢ : Loy o piomal

13 Perfonen. = 118 @r.
1 ~

DBiersehn Perfonen fpen{en wfammen ' unb veryel=
ten, ein Mann 20 Gr.; eitte Qmu {5 @Sr. eine Jungs
fir 10 G.; ein Kind 5 Gr., sufammen ‘8o Gr. Wie
piel waren von 1ebet UYrt Perfonen 2

20 | 1§ i 180 :

{1 e =5 ><‘x4
A T2 S wag fuo oD Suidnn Nl
14 5 iT VAR 3ok wleR 1id

15><1+10><9+5><r

15 >< 210> 7 Hrg3< iz

15><~3~+m><6+5><1 e
0, 3 i

i1

3 laflen fih bier verfchiedene Abwedifelungen mae
hen. Die erfte Cintheilung gibt folgende Uuflbfung. .

1 Mann‘3u 20 (S)r. = 2o Gr.

9 Graven-gun I5 = =135 =
1 Sungfer 3u 10 = = 10 =
3oRindepgues g sl et agh o2
14 Perfonen = 180 @,

, i R Ein



a"v's Eiei-Rechnutig,
" Git: Stubent Hat 18 §3uc[)er fiie 25 Thte gei’auff’
nhd), einige in %nlm su 0% THI. Das @tucf El-(

nige in Qum‘to s 13 Xhle,  einige in Sctavn 30 ;ﬁ'

&hlr. 5 wie viel waren von jedem Formate & 0% gn
Hier muff man, . win - bie Briiche wegsuidaffen, fo.

woBl den Merth jeber Urt, ald gud) den ganzen ‘-mertl;,
it dem gememfd)afthcben Enetmet 12 muInphmen‘

=y

_z§ 28 22 25 i =
» 11% 15 ><12 147 14 5e -
L i T g
. e 108—'6><13
192 wg ¢

 '192-:2><6+15><4 :

Reing anbdere Gmtbefhmg fann bier @tatt fmbcw
6in Folio & 2% TLhlr= 14 SZ[)I& 2
gin Quartoé’lz St il ek

gin :Dctabn& , LgCimning”
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